

# ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

Из истории Котласской комсомольской организации

Шел 1918 год — второй год Советской власти, тяжелое, грозное, голодное время. Установление и упрочение Советской власти в северо-восточных областях страны задерживалось: сильно еще было влияние эсеров и других соглашательских партий, кулачье стреляло из обрезов в спины коммунистов, неграмотное население плохо еще разбиралось в происходящих событиях в стране.

В июне 1918 года, собравшийся по инициативе Велико-Устюгского и Котласского исполкомов Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов первый губернский съезд в г. Великом Устюге решил вопрос о передаче всей власти в руки Советов. Теперь предстояло ее упрочить.

Большую помощь в упрочении Советской власти в Северо-Двинской губернии, вообще, и в г. Котласе, в частности, оказала моло-

дежь, первые комсомольские ячейки и ее члены, которые с большим энтузиазмом, не жалея времени, не щадя сил, здоровья, а иногда и жизни несли в массы марксистско-ленинские идеи, помогали коммунистам в проведении практических мероприятий, направленных на утверждение нового строя, новой власти, власти Советов.

Первые комсомольские организации Северо-Двинской губернии возникли в г. Котласе. 24 ноября 1918 года организуется «Котласский Союз Коммунистической молодежи». И хотя союз не имел устава и программы, члены его активно пропагандировали среди местного населения коммунистические идеи.

Особенно окреп организационно союз после состоявшегося в Архангельске в феврале 1919 года первого съезда РКСМ, на котором

присутствовал и представитель от Котласского Союза. К этому времени Котласский Союз Коммунистической молодежи переименовывается в организацию РКСМ и насчитывает в своих рядах до 150 членов.

Однако, пользуясь свободным доступом, в организацию проникли и неустойчивые, перекрасившиеся элементы. Поэтому в июне 1919 года была проведена чистка комсомольских рядов. Количество членов после чистки резко сократилось, но зато работа улучшилась. Комсомольцы Котласа развернули деятельность не только в самом городе, но и в деревне. По инициативе Котласской организации возникли Удимская, Вондокурская и другие ячейки РКСМ. Члены комсомола еженедельно собирались вместе и обсуждали текущие дела, намечали мероприятия.

Большую помощь котласским комсомольцам оказал Архангельский комитет комсомола, руководивший и направлявший их деятельность.

Окончательно оформилось и начало быстро расти комсомольское движение Северо-Двинской губернии (куда в то время входил Котлас) после первого губернского съезда комсомола, проходившего в г. Великом Устюге с 25 по 29 декабря 1919 года.

К этому времени в большинстве уездов губернии существовали комсомольские ячейки (в конце января 1919 года возник «Союз Социалистической молодежи» в Великом Устюге, в феврале 1919 года — в Красавине, в марте 1919 года — в Никольске, в августе 1919 года — в Яренске, в октябре 1919 года — в Сольвычегодске).

Эти комсомольские организации оформлялись под разными названиями (Союз социалистической молодежи), «Кружок коммунистической молодежи», «Кружок красной молодежи» и т. п.), но идеологической основой их был марксизм-ленинизм.

**В. ШИРОКОВ,**

заведующий В.-Устюгским филиалом госархива.

(Окончание в след. номере).

## ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

Из истории Котласской комсомольской организации

(Окончание. Начало в номере за 26 сентября)

На первом губернском съезде присутствовало 47 делегатов от 1054 членов комсомола. Съезд, заслушав доклад тов. Шипицына об организации комсомольских ячеек на местах, признал, что юношеское коммунистическое движение в губернии началось, но еще не охватило глубокие массы рабоче-крестьянской молодежи. Особым постановлением съезд предложил ячейкам РКСМ на местах провести «союзную неделю». Надо сказать, что эта «неделя» дала бурный рост комсомольских ячеек. Так, в Никольском уезде количество членов комсомола за время «недели» выросло от 800 до 1500 человек, в Сольвычегодском уезде появилось 10 новых деревенских ячеек, а Яренск дал рекордную цифру — 23 новых ячейки. Резко выросла и комсо-

мольская организация Котласа.

На съезде обсуждался кроме того доклад о культурно-просветительной и политической работе. К сожалению, резолюция съезда по этому вопросу не сохранилась. Один из первых активных комсомольцев губернии Н. Попов вспоминает, что на съезде обсуждался вопрос о работе в деревне, вызвавший большой интерес и широкие прения.

На съезде был избран губком РКСМ из девяти человек, куда вошли Л. Третьяков, В. Гришман, Н. Шипицын, К. Щеголев, Л. Кубасов, Б. Назарьев, А. Князев, Розов и Ширяев.

В первой половине 1918 года на молодую Советскую Россию, только что приступившую к строительству социализма, обрушились армии международных империалистов.

Вместе со всем народом на за-

щиту Советской власти встал и комсомол. «В Вологде, Грязовце, Бое, Череповце, в Котласе все комсомольцы поставлены под ружье», — писала местная газета. Десятки героев гражданской войны вышли из среды трудящихся Северо-Двинской губернии.

Но вот отгремели залпы орудий, кончилась война. Началось мирное строительство. Великий Ленин призвал молодежь учиться. Как и повсюду, комсомол Северо-Двинской губернии в это время сосредоточил свое внимание на ликвидации неграмотности среди населения.

В ряде ячеек начали издаваться свои газеты, например, в Никольской совпартшколе выпускалась живая газета «Уголок комсомола», в Никольском педтехникуме — рукописный альманах, а Никольский уком РКСМ стал издавать газету «Юный коммунар», в Яренске выходила небольшая газета «Юный пахарь».

Почти во всех городах, да и в ряде сел губернии были открыты комсомольские клубы, проводив-

шие большую культурно-просветительную работу.

Много внимания уделяли комсомольцы в те дни и антирелигиозному воспитанию.

Большая работа проводилась по физическому воспитанию молодежи. Спортивные игры, стрельбы, соревнования и т. п. были частым явлением. В ряде ячеек было запрещено членам РКСМ, не достигшим 17-летнего возраста, курение табака.

В двадцатые годы распространенной формой работы среди молодежи были «недели». Комсомольские ячейки Северо-Двинской губернии проводили «недели помощи фронту», «недели помощи семьям красноармейцев», «недели борьбы против сыпного тифа», «недели помощи деревне», «кампании по обсеменению полей» и т. п.

Так жили и боролись на заре коммунизма наши старшие товарищи — первые комсомольцы.

**В. ШИРОКОВ,**  
заведующий В.-Устюжским филиалом госархива.